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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoj3a datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8] | [€] | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W | B || [
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

CIRCERCEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzile§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego toZsamosc
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Zadanie 1.

Jak nalezy zapisa¢ w wykazie cz¢$ci umieszczonym na schemacie montazowym mechanizmu informacje
o $rubie z gwintem metrycznym drobnozwojowym o $rednicy 10 mm?

A. M10x1
B. S20
C. M10
D. TR10
Zadanie 2.

Za pomocg ktorego z symboli nalezy przedstawic na schemacie przekladnig zgbatg katowa?

Zadanie 3.

W jakim stanie nalezy przedstawiac na schematach wukladow sterowania styki stycznikow
1 przekaznikéw?

A. Niewzbudzonym.
B. Nieprzewodzenia.
C. Wzbudzonym.
D

. Przewodzenia.

Zadanie 4.

Na ktérym schemacie prawidtowo narysowano przekaznik czasowy z opdznionym zataczeniem?
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Zadanie 5.

Na ktorym schemacie uktadu elektropneumatycznego prawidlowo narysowane zostalo potaczenie
przetgcznika obiegu z silownikiem i zaworami?
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Zadanie 6.

Ktérego symbolu graficznego nalezy uzy¢, aby przedstawi¢ na schemacie uktadu hydraulicznego silnik
hydrauliczny o zmiennym kierunku przeplywu, o zmiennej objetosci roboczej io dwoch kierunkach
obrotow?

R A

Zadanie 7.
Ktory program stuzy do tworzenia rysunkow 3D?

A. FluidSim
B. AutoCad
C. Paint
D

. PCschematic
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Zadanie 8.

Na rysunku przedstawiono diagram stanow dla uktadu dwoch sitownikow 1A 1 2A. Ktory sposob opisu
dziatania uktadu jest prawidlowy?

krok 1 2 3 4

sifownik 1
1A
0

sifownik 1
2A
0

Wysuwa si¢ sitownik 1A, wraca 1A, wysuwa si¢ sitownik 2A, wraca 2A
Wysuwa si¢ sitownik 2A, wysuwa si¢ 1A, wraca 1A, wraca 2A

Wysuwa sig sitownik 1A, wysuwa si¢ sitownik 2A, wraca 2A, wraca 1A

oS0 wp

Wysuwa si¢ sitownik 2A, wraca 2A, wysuwa si¢ 1A, wraca 1A

Zadanie 9.

Na podstawie fragmentu algorytmu przedstawionego za pomocg sieci SFC okresl, co jest realizowane
w kroku 4.

A. Kasowany K1 1 K2, pamigtany H1

L k1l—R |K1

B. Pami¢tany K1 1 K2, kasowany H1 R |K2

R [H1

C. Niepamigtany K1 i K2 kasowany H1 o
D. Kasowany K1 1 K2, nie pami¢tany H1 &

51 AND S2 anND 53

K2 |—N [H1 |
|
—#
e -+ AlanD A2
| K3 |—R [kt | K4 ——R [Ki
R [k2 R [K2
R [H1 S |H1
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Zadanie 10.

Z przedstawionego fragmentu sieci SFC wynika, ze w kroku 2 wyjscie sterownika polaczone z lampka
HI jest

A. natychmiast zerowane.

[ Ki}——R [K1

B. ustawiane na | i zapamigtane. R |K2

, . , R |H1

C. ustawiane na 1 i niepamigtane. R 02
D. ustawiane na 1 z opéznieniem. ik

51 AND S2 anD 53

¥

S T AlaAnD A2

| K3 |—R [kt | K4 ——R K1
R [K2 R K2
R [H1 S [H1

Zadanie 11.

Na podstawie diagramu pracy sitownika okresl, co inicjuje proces wysuwu ttoka sitownika 1A.

A. Przesterowanie w stan ,,a” zaworow 1V =i
2]
. elementy @ Iicrasws
10V skladows % :%' = : f
B. Przesterowanie w stan ,,b” zawordow 1V  pazwa E g - ¢ : - .
. T ; T
iov sifownik 2 —C\h:-‘n
dwustrannago RESY 71752
. , dzialania
C. Przesterowanie w stan ,,b” zaworow 1V |
zawar rozdzie- | oy | & 4]
lub OV lajacy 5/2 — by [ ?'
D. Przesterowanie w stan ,,a”° zaworu 1V faa;;:; g?gd‘“ﬂ' v Z = i
e R
lub OV 'sllawnik 2 a A
dwustronnego ("i 251]
‘dzialania 1 B! ]
lzawdr rozdzie- |——|a :
g!_qjac',' 52 & | l
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Zadanie 12.

Ktorego symbolu graficznego nalezy uzy¢ na diagramie drogowym w celu przedstawienia elementu
sygnatowego START?

2 ® 9

A. B. C. D.

Zadanie 13.
Na rysunku przedstawiono diagram dziatania jednego z blokow funkcyjnych sterownika PLC. Jest to blok

A. zegara czasowego TOF. ) M M
B. licznika impulsow zliczajgcego w dot. Lo:: . 1 -

C. zegara czasowego TON. £ 2 2 |_.;
D. licznika impulsoéw zliczajgcego w gore. o 1 -

Zadanie 14.

W jaki sposéb nalezy narysowaé diagram czasowy obrazujacy przebieg pracy sitownika dziatajacego
zgodnie z przedstawionym opisem?

Opis dzialania sitownika

Wysunigcie ttoczyska sitownika, zatrzymanie si¢ na okre§lony czas i powr6t do pozycji wyjsciowej.
Predkosci wysuwu 1 wsuwu sg takie same.

Zadanie 15.
W projektowanym ukiadzie hydraulicznym sterowanie energia czynnika roboczego ma odbywaé si¢
w sposob objetosciowy. Realizuje to

A. pompa hydrauliczna o zmiennej wydajnosci.

B. pompa hydrauliczna o stalej wydajnosci.
C. zawor przelewowy.
D

. zawor bezpieczenstwa.

Strona 6z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 16.

Obcigzalnos¢ pragdowa wyjs¢ cyfrowych sterownika PLC 24 V DC wynosi 0,7 A. Okresl maksymalng
warto§¢ mocy odbiornika, ktory dolaczony do wyjscia sterownika, bedzie pobieral prad mniejszy od
dopuszczalnego.

A.
B.
C.
D.

SW
10W
15W
20W

Zadanie 17.

Na podstawie zamieszczonych danych katalogowych wskaz, ktory zczujnikOw jest czujnikiem
indukcyjnym typu PNP z zestykiem rozwiernym?

A. TIDO801RP Obudowa metalowa M8x1
B. TIDO801ZN Sposob montazu whbudowany
C. TIDOSOIRN Nominalna strefa c_iziata.lnia 1,5mm
Robocza strefa dziatania 0-12mm
D. TID0801ZP
Lz 28
i i
El’ = ;|
& '[ .
Napiecie zasilania 10-30VDC
Prad ohciazenia 200mA
Czestotliwosé przelgczania 2000H=z
Sposdb podtaczenia przewod PCYY, 2mio
3 x 0,34mm’
Masa 0.03kg
Oznaczenie PP —= NO TID08012ZP
czujnika PRS-t A TID0O801RP
NPN =" NO TID0B01ZN
el — TIDOS01RN

Strona 7z 15




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 18.

W uktadzie hydraulicznym maksymalne ci$nienie robocze cieczy wynosi 20 MPa. Jaki minimalny zakres
pomiarowy powinien mie¢ manometr zainstalowany w tym uktadzie?

A. 0+10 barow.
B. 0+25 barow.
C. 0250 barow.
D. 0+160 barow.

Zadanie 19.

Na podstawie schematu elektrycznego ukladu sterowania i zamieszczonych danych katalogowych okresl
liczbe i typ przyciskoéw, ktore nalezy zamoéwi¢ do montazu uktadu.

Schemat elektrycznego uktadu Wyciag z katalogu
sterowania
+24V 1 2 3 1 oOpls Typ Kod produktu
O ° Przycisk kryty
Monostabilny
Ubkdad stykdw:
1 NO CP1-10M-10 18FAE19 100 K101 O
K1 K1 \\ 2 MO CP1-10H-20 15FA E19 100 10201
STARTE A\ 1 NG CP1-10H-0 15FA G189 100 R1040]
2 MG CP1-10H-02 18FA 819 100 E1050
1 MO +1 NC CP1-10m-11 18FA €192 100 R107 [
Bistabilny
Ukt stykdw;
1 NG GP2z-108 -10 18FA 619 101 R1io1 O
2MNO CP2-10H 20 1EFA €19 101 R10201
STOPE & 1 NG cP2-10M -0 18FA £18 101 RIBA
2 MG CP2-10M -02 18FA 819101 R1os0)
TNO+1 NG CP2-10M -11 15FA €192 101 R1O7TLI
K[ ] v1 I_/"F? Kody koloréw przyciskéw
I Typ Kod na
zamowieniu
ov - -
le! o
Czerwony R @ 1
Zielony G @ 2
Zotty Y 3
Miebieski L @ 4
Biaty w() 5
Czarny B C 6
Szary u 7

Przycisk CP1-10G-01,  przycisk CP1-10R-10
Przycisk CP1-10G-10,  przycisk CP1-10R-01
Przycisk CP2-10G-10,  przycisk CP2-10R-01
Przycisk CP2-10G-01,  przycisk CP2-10R-10

O 0wy
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Zadanie 20.

Ktorego elementu nalezy uzy¢, aby w uktadzie elektropneumatycznym sprawdzié, czy sitownik docisnat
detal z odpowiednig sifg?

Zadanie 21.

Ktory z zawor6w nalezy uwzgledni¢ w ukladzie sterowania pneumatycznego, aby umozliwi¢ zwigkszenie
predkosci wsuwu tloczyska sifownika?

A.

Przetacznika obiegu.

B. Podwdjnego sygnahu.
C.
D

. Zwrotny, sterowany.

Szybkiego spustu.

Zadanie 22.

W urzadzeniu mechatronicznym nalezy zastosowa¢ dwupolozeniowg regulacje temperatury. Ktory
regulator spetnia te wymagania?

A.

PID.

B. Proporcjonalny.
C.
D

. Dwustawny.

PL
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Zadanie 23.

Ktory zzaworéw nalezy uwzgledni¢ w projektowanym ukladzie sterowania pneumatycznego, aby
umozliwi¢ zmniejszenie predkosci wsuwu tloczyska sitownika?

Zadanie 24.

W ktorych elementach sieci SFC stosowane sg symbole literowe N, S, D?

A.
B. Symbolach krokow.
C.
D

. Opisach zmiennych.

Oznaczeniach tranzycji.

Kwalifikatorach dziatania.

Zadanie 25.

Ktoérego symbolu nalezy uzy¢, piszac program dla sterownika PLC, jezeli nalezy odwola¢ sig¢ do
8-bitowej komorki pamigci wewngtrznej typu M?

A.
B. MBO0
C.

D. MDO

MO0.0

MVO0

Zadanie 26.
Jaka funkcje logiczng realizuje blok przedstawiony na rysunku?

A.

B
C.
D

AND
10,2y ArHD — Q0.4
. OR 0.3y
NOR
. NOT
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Zadanie 27.
Jaka funkcje logiczng realizuje program zapisany w jezyku IL (STL)?

A. NOT Network 1
B. OR LD I0. 1
] I0 2
C. NOR = of o1
D. EXOR
Zadanie 28.

Jaki bedzie stan na wyjsciu Q0.3 w przypadku jednoczesnego podania sygnatu logicznego ,,1” na wejscie
10.0110.2?

A. Wysoki. ML

. Niski. I0.0=—51 OuT =03
0.2 R SR

B
C. Nieustalony.
D

. Zabroniony.

Zadanie 29.

Jaka funkcj¢ logiczna realizuje program zapisany w jezyku LD?
A. NOR 0.2 0.3 Qo4
B. NAND | | |
C. EXNOR 0.2 0.3
D. EXOR I

Zadanie 30.

Na podstawie fragmentu algorytmu przedstawionego za pomocg sieci GRAFCET okresl, jaki warunek
musi by¢ spelniony, aby zostal wykonany krok 8.

A. S1=1iS2=0iS3=1iS4=1
B. S1=0iS2=1iS3=0iS4=0 T S1.52.83 .54
C. S1=0lubS2=11ubS3=01lubS4=0 8 K1=0
D. SI=11ubS2=01lubS3=11lubS4=1 K2=1
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Zadanie 31.

Co nalezy wpisa¢ w miejscu oznaczonym pytajnikami (??.?), aby przedstawiony ponizej program
zapamigtywal stan wysoki na wyjsciu Q0.0, po podaniu sygnatu logicznego ,,1” na wejscia 10.0 1 10.1?

A.
B. Q0.1
C.

D. 10.2

10.0

Q0.0

Zadanie 32.

Pobrano z arkusze24.pl

0.0 Q01 0.2 qoo
[ [ e ¢
I [ 1 71 &9

Ktorego bloku funkcjonalnego nalezy uzy¢ w programie, jezeli zachodzi koniecznos¢ zapamigtania czasu,
w ktorym wystgpito przerwanie sygnatu na wejsciu uaktywniajgcym timer?

A.

TON
B. TOF
C.

D. TONR

TP

Zadanie 33.

Na diagramie stanOw zostat przedstawiony cykl pracy silownika 1A i zaworu roboczego sterujgcego tym
sifownikiem. Okre$l, w jakim momencie pracy sitownika rozpoczyna si¢ odliczanie opodznienia
czasowego 2 s.

A. Rozpoczecia wysuwania si¢ siftownika 1A S| kok

g
B. Uruchomienia elementu sygnatowego S1 = ¥ =
C. Przesterowania zaworu roboczego w stan ,,a” ka 2 ™

: 1A ] 1
D. Przesterowania zaworu roboczego w stan ,,b” ; _2; k :
zawér 8 T
roboczy b - 1
Zadanie 34.

Ktorej instrukcji nalezy uzy¢ w programie pisanym w jezyku LD, aby zapamigtany zostal stan wysoki na

wyj$ciu sterownika PLC?

—(s)

A.

—{ —(570F) —{( r )

B. C. D.
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Zadanie 35.
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Do sterownika PLC pracujgcego w ukladzie sterowania, ktérego schemat przedstawiono na rys. 1,
wgrano program widoczny na rys. 2. W przedstawionym uktadzie stycznik K1 zalacza i wylacza grzatke
elektryczna. Jaki bedzie skutek przerwania cigglosci przewodu tgczacego wejscie 10.1 z przyciskiem S2?

Rys. 1. Uklad sterownia

LAY

i ———
i

O 0wy

Zadanie 36.

Brak mozliwosci zalgczenia grzatki.

Samoczynne zatgczenie grzalki.

Rys. 2. Program wgrany do sterownika PLC

Network 1

Network 2

Zalaczenie grzatki po okreSlonym czasie.

Wylgczenie grzatki po okre§lonym czasie.

57 =
K1

or —

AWD

=K1

T40

K7
30—

I TOM
PT 100 ms

Do sterownika wgrano program przedstawiony na rysunku. Na ktorych wejSciach musza by¢ ustawione
sygnaty logiczne ,,1”, aby na wyjéciu Q0.1 pojawit si¢ sygnat logiczny ,,1”?

A. 10.2110.3
B. 10.2lubI0.3
C. 10.1110.0
D. 10.1lubI0.0
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Zadanie 37.
Do sterownika PLC wgrano program przedstawiony na rysunku. Na wyjsciu Q0.1 pojawi si¢ sygnal
logiczny ,,17, jezeli:

A. 10.1=0, 10.2=0, 10.3=1, 10.4=1 Netwark 1

101 0.2 Qoo
B. 10.1=1, 10.2=1, 10.3=0, 10.4=0 | | | | ¢ )
C. 10.1=1,10.2=1, 10.3=0, 10.4=1 L(

D

. 10.1=1, 10.2=0, 10.3=1, 10.4=1

Metwork 2
0.3 MO0 a0l

|| I .

Zadanie 38.

Ktory z ponizszych programéw nalezy wgra¢ do sterownika PLC, aby podanie sygnatu ,,1”” na wejscie
10.0 ustawiato ,,1”” na wyjsciu QO0.5, a podanie kolejnej ,,1” na to wejscie kasowato wyjscie Q0.5?

Hatwak 1 Hetwank 1
120 Mo 2 M3
2 [S%]
| 1 2] (e | T
] I 1 %= (il | . -1' ;‘
1
MU
H
5 J Hotwork 2
[T 4Ll
Hrehwaik 2
10e MO 2 F03 L2
] L | 1 r &
I 1F | 1< | iy =)
1 1
Heslwuik, 4 Hatwork o
nr Wi Mz - -n
120 Sk [t
1 Il Foa L) \ B T o
I 150 1 k= —| 5
. I 1T ks ol L A ;‘
Hatwak 4 Hatwork 4
=
HO2 Qu“) wl [
A. B
Matwork | Hetwmk 1
b on s 15 [thi
Matwork 2 Hetwomk 2
1 N3 M7 nr W F [l
1 Ir | 1| 7 1 I} | il
I S 1 L5 — | 1™ F 17 F { )
1 1
Matwork 3 Hetwomk 3
11 N M nr W [l
1 Ir | 1+ | I 1 I} Tl | Fl
— | 177 177 {3 — | 17 F {: af {3)
1 1
Matwork 4 Hetwomk 1
b 2] EhE W77
L 1) - n)
2 1
102 41z
) )
3 1

Strona 14 z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 39.

Ktore stwierdzenie dotyczace dziatania przedstawionego programu jest prawdziwe?

%0B1

iz
%2 HMO.3 Time 004

i | | 1 I Q { —

A. Jednoczesne podanie sygnatu ,,1” na wejscia 10.2 1 M0.3 spowoduje ustawienie na 5 s ,,1” na
wyjsciu Q0.4

B. Jednoczesne podanie sygnatu ,,1” na wejscia 10.2 i M0.3 spowoduje, ze po 5 s ustawiona
zostanie ,,1”” na wyjsciu Q0.4

C. Podanie sygnatu ,,1” na wejscia 10.2 lub M0.3 spowoduje ustawienie na 5 s ,,1” na wyjsciu
Q0.4

D. Podanie sygnatu ,,1” na wejscia 10.2 lub M0.3 spowoduje, Ze po 5 s ustawiona zostanie ,,1”” na

wyjsciu Q0.4

Zadanie 40.

W przedstawionym programie zalaczenie QO.1 jest op6znione w stosunku do sygnatu zalaczajacego
wejscia 10.1 o 5 sekund. Jaka warto$¢ nalezy ustawi¢ na wejsciu PT uktadu czasowego, aby opdznienie to
wzrosto do 15 minut?

A. 1500 Metwork 1
101 T40
B. 150 — —~ TON
'C. 9000 S04PT 100 ms
D. 6000
Metwork 2
T40 a0l
| | L 2
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